

青岛推动文旅深度融合,把名人故居打造成复合型文化体验空间,实现“静态展览”向“沉浸互动”转型,让市民游客与百年人文“撞个满怀”——

名人故居场景升级,“解锁”文旅新体验

□青岛日报/观海新闻记者 马晓婷

打造沉浸式体验

为了创新名人故居活化利用新路径,探索博物馆文旅融合新模式,今年暑期到来之前,青岛市城市文化遗产保护中心所属青岛康有为故居纪念馆悉心打磨剧本,策划推出了《戊戌风云少年志》课本剧演出活动,并提供演出剧本、服装、道具、音响。自活动开放报名以来,10个场次的名额很快报满。

穿上戏服,化身维新志士,借由课本剧演出,同学们近距离触摸跨越时空的历史脉络,用真挚的情感、极富感染力的表演让书中中的人物和事件变得生动鲜活,也在表演中对先辈们的理想与奋斗有了更深的理解和共鸣。“通过参与课本剧演出和对康有为故居的实地探访,我们与历史对话,感受到了强烈的爱国精神。”参与演出的青岛超银中学(镇江路校区)2023级一班学生付佳芮说。

这样的文化体验活动缘何赢得青睐?班主任吕雁的感受得到了现场很多家长的认同。“以往,同学们对名人的了解大多来自课本,其实是有距离感的,而青岛拥有得天独厚的名人故居资源,不妨多创造一些机会让同学们走进来感受一下,不仅可以深入了解青岛的城市底蕴,更可以让他们在点点滴滴中受到触动,不断向前。”吕雁表示。

纪念馆的沉浸式体验不仅在课本剧里,也在展厅中。踏进展览现场,文物数字多宝阁的电子屏前总围着不少观众,只需指尖轻触屏幕,即可对文物深入了解。“现在,走进名人故居的年轻人越来越多。为了让大众以更喜爱的方式了解名人历史,我们加强了与国内名人故居纪念馆的文化联动,联合北京徐悲鸿纪念馆共同举办的《写生入神——徐悲鸿与康有为书画作品特展》正在展出。”康有为故居纪念馆助理馆员邹文杰介绍,一系列创新活动的举办,不仅丰富了观众的沉浸式体验,也带动了整个小鱼山文化名人街区客流的增长,探索着博物馆文旅融合的新路径。

其实,和康有为故居纪念馆的新尝试一样,岛城的名人故居活化利用中,充分挖掘历史文化资源打造沉浸式文化体验已经成为一个重要方向。

老舍故居位于黄县路12号,已被辟建为骆驼祥子博物馆。2024年,首部街区沉浸式话剧《寻找老舍先生》在骆驼祥子博物馆及黄县路街区精彩上演,曾掀起

沉浸式文化体验的热潮。以今年“5·18国际博物馆日”为契机,市南区文化和旅游局特别策划了一场跨越时空的文化盛宴,以“文脉寻踪——老舍与青岛的文学散步”为主题的数字产品上线,通过AR技术将老舍在青岛的文学足迹与现实地标叠加,实现穿越场景联动,让更多人感受老舍笔下青岛的独特韵味。今年暑期,骆驼祥子博物馆将面向中小学生推出30场公益研学活动,通过情景剧表演、手稿临摹、馆长领读等互动方式,让文学经典浸润童心。

坐落于莱阳路28号的张玺故居现辟建为鲁作家俱博物馆对外开放。在这里,除了可以欣赏家具的器物之美,感受古代工匠的匠心独运,体会不同地域文化的碰撞与融合,丰富的文化活动也是一大亮点。特色的音乐雅集别开生面,古琴与小提琴的弦声交错,带来古今交融的对话。

■王统照故居内,老建筑和休闲业态巧妙融合。



■赵太侔故居院内的文创市集吸引了年轻人的目光。



■市民游客打卡骆驼祥子博物馆。

名人故居“活”起来

作为国家历史文化名城,青岛拥有丰富的文化遗产、丰厚的人文积淀,全市现有名人故居50处,其中全国重点文物保护单位5处。近年来,青岛高度重视名人故居保护利用,按照“修旧如旧”的原则,投入大量人力、物力和财力,部分名人故居得到了较好的保护并向公众开放,为青岛名人故居的保护性开发提供了发展基础和独特优势。

如何让名人故居真正“活”起来?从挖掘文化内涵、创新体验形式等入手,岛城名人故居不断“解锁”着观众的文旅新体验。

走进位于龙江路7号的赵太侔故居,仿佛进入了青岛老城漫画墙街区的“隐藏副本”。如今的赵太侔故居,已经成为一座集名人展览、戏剧体验和休闲业态于一体的综合性场馆。历史气息浓厚的沉浸式空间内,丰富有趣的文化体验带来“历史+潮流”的混搭玩法。在这里,市民游客不仅可以逛文创市集、购买青岛元素浓郁的文创好物,还可以加入到高频次举办的非遗体验,即兴喜剧、特色沙龙、社交派对等活动中,感受老建筑的新活力。

结合当下年轻人喜爱的“集章打卡式”出游,以今年的“5·18国际博物馆日”为契机,市城市文化遗产保护中心联动康有为故居纪念馆、老舍故居、赵太侔故居、王统照故居、华岗故居、闻一多故居、周叔迦故居推出了“名人故居漫游”护照集章打卡活动,掀起“名人故居热”。其间,康有为故居纪念馆举办了“有为空间站”名

人故居IP主题快闪活动,增设文创快闪铺、有为空间站快闪咖啡等文化消费,带给市民游客全新文化体验。

“顺着路线全部完成打卡,很有成就感和自豪感,感觉对青岛的历史文化又多了一点了解。”“限定款文创产品真的很有趣,金属书签非常有创意,真正感受到名人故居也开始变新潮了。”……参与活动的市民游客纷纷点赞。

与此同时,循着主题游径,名人故居的“打开方式”越来越贴近生活。走进鱼山路36号院内,“馥郁百年的人文气息”展览以一张张老照片、一段段文字解说,将童第周、束星北、丁西林、冯沅君和陆侃如等院落里曾居住过的名家故事娓娓道来。院落的一侧,绿意掩映下是一家名为“故居咖啡”的咖啡馆,这里正是冯沅君和陆侃如的旧居所在。走进咖啡馆,冯沅君的小说《春痕》摆放在古朴的家具上。

“我们没有动整个房间的布局,在这样的老房子里坐着喝咖啡、品茶,别有一番韵味,连时光都慢下来了。在产品上,我们也希望能够与故居的文化特色相呼应,以院落里百年未散的人文余韵为灵感,我们推出特色产品‘铁观音雪松Dirty’,用繁复的制作工序沉淀出醇厚口感。”老板付辉表示,旺季以来,店内一直保持着不错的客流量,由于近期韩国游客较多,菜单上还贴心标注了韩语,中外游客在这里可与岛城的百年人文“撞个满怀”。



■张玺故居现辟建为鲁作家俱博物馆对外开放。

今夏沉浸式体验 青岛名人故居

青岛现有50处名人故居,已经设有开放的有8处(康有为故居、老舍故居、王统照故居、赵太侔故居、华岗故居、张玺故居、闻一多故居、吴郁生故居),列入主题游径的有7处(熊希龄故居、束星北故居、冯沅君和陆侃如故居、童第周故居、丁西林故居、沈鸿烈故居、杨振声故居)

福山支路5号

康有为故居纪念馆:

策划推出《戊戌风云少年志》课本剧演出活动,并提供演出剧本、服装、道具、音响;联合北京徐悲鸿纪念馆共同举办的《写生入神——徐悲鸿与康有为书画作品特展》正在展出

黄县路12号

老舍故居:

已被辟建为骆驼祥子博物馆,暑期将面向中小学生推出30场公益研学活动,通过情景剧表演、手稿临摹、馆长领读等互动方式,让文学经典浸润童心

莱阳路28号

张玺故居:

现辟建为鲁作家俱博物馆,除了可以欣赏家具的器物之美,丰富的文化活动也是一大亮点,特色的音乐雅集带来古今交融的对话

龙江路7号

赵太侔故居:

已成为一座集名人展览、戏剧体验和休闲业态于一体的综合性场馆,历史气息浓厚的沉浸式空间内,丰富有趣的文化体验带来“历史+潮流”的混搭玩法

鱼山路36号院:

“馥郁百年的人文气息”展览以一张张老照片、一段段文字解说,将童第周、束星北、丁西林、冯沅君和陆侃如等院落里曾居住过的名家故事娓娓道来;冯沅君和陆侃如的旧居已被改造为咖啡馆

■青岛超银中学的学生在康有为故居纪念馆表演课本剧《戊戌风云少年志》。